

Об отношениях с ФРГ

Необходимо повышение уровня политических контактов. Нужно уметь оказывать влияние на западногерманскую общественность. Она играет большую роль. Выходить на деловые круги, на военных, на церковь, профсоюзы. С простых контактов начинаются большие проекты. В ФРГ силен потенциал антиракетной борьбы, особенно в среде, где влиятельна социал-демократия.

... Отношения ГДР-ФРГ – это проблема:. Позиция ГДР суживает наши возможности работы на ФРГ.

Фалин: сейчас тенденция к ослаблению ХДС. У неё нет позитивной программы. У неё нет самостоятельной внешней политики. Западногерманский национализм на неё не работает.

Горбачев: вопрос о ФРГ серьезный. Линия на ограничение политического диалога с Колем при продолжении делового сотрудничества по другим направлениям была правильной. И пока её надо продолжать. Ибо это оказывает воздействие на Коля, дает канцлеру и его окружению понять, что такое СССР для Германии.

Общение с другими западными лидерами показывает, что они одобрили наш отлуп Колю. Итальянцы нам заявили, что они хотят, чтобы первый визит Генерального секретаря был не в ФРГ, а в Италию. Однако мы должны исходить из того, что ФРГ – это огромная сила, и нам надо считаться с этим фактором в европейском ^и мировом поле. Не пережать в сторону охлаждения. И чтобы в наших действиях не получилось так, что мы разрушаем то, что уже было достигнуто до нас.

Наша линия на ФРГ сдерживает также и ГДР в отношении ФРГ. Под давлением экономических факторов в Берлине могут броситься в объятия Западной Германии.

Того идет дело у нас с Соединенными Штатами. Стимулировать эти отношения мы можем через Европу, в том числе через ФРГ и даже через Японию и Китай. В Соединенных Штатах сразу же нервничают, как только мы начинаем устанавливать контакты с Западной Европой. И ФРГ тут играет очень важную роль. Надо продумать серьезные шаги. Но пока на высшем уровне на контакты с ФРГ не выходить. Надо еще давать канцлеру уроки.

Надо быть внимательными к позиции Брандта-Шмидта. Но принципиальной разницы в германском вопросе с ХДС у них немного. И если мы круто повернем с ХДС, то повредим ^{бы} нашим отношениям с СДПГ.

Большое внимание в контактах надо уделять экономическим вопросам, в том числе и с социал-демократами. Активизировать культурные, общественные связи. Немцы – народ серьезный. И сигналы они принимают по-деловому.